
Ezt jelenti , egész röviden és egy-
szerûen, az uj Társadalmi Munka-
bizottság megalakulása — nem a
réginek romjain, hanem annak élõ
eredményeiben, tapasztalataiban és
tanulságaiban ; a kis templom gyer-
tyájának fényében lobbantva lángra
a nagy templom gyertyáj át, amint
azt az alakuló ülésben a vezetõ fõ-
rabbi ünnepélyesen szép, diszes ha-
sonlattál kifejezte.

A Társadalmi Munkabizottság,
amelyre oly méltó, érdemes és nagy-
jelentõségû hivatás vár felekezeti
közéletünkben , nem egy bizottság a
sok közt — hanem egy bizottság a
többinek összekötõ vonalában. Ezen
tul is, a Munkabizottság lényegileg:
kapcsolat. Az egyesnek kapcsolata: az
egészhez és a felekezeti társadalom
kapcsolata : a hitközségi organizációk
életéhez; a felekezet i magánvélemény
kapcsolata : a felekezeti közvéle -
ményhez és a pesti .zsidó otthonok
kapcsolata: a magyar zsidóság óriás-
problémáihoz.

Eleven nyilvántartó, eleven pa-
naszkönyv és eleven interpellációs
könyv , amelynek lapjain a nagy-
közönség intéz a bizottság tagjain át
kérdést a hitközség illetékes ténye-
zõihez: van-e tudomása? .. .  A Tár-
sadalmi Munkabizottság legfõbb hi-
vatása az, hogy a társadalom lüktetõ
és küzdelmes életének forró lehele-
tét , inspirációinak mélységét és köz-
vetlenségét vigye be az egész hitköz-
ségi életbe.

Maga az élet hivja életre. És meg-
alakulása nem azt jelenti, hogy egy
bizottságg al több leit, hanem azt,
hogy sok tanácstalansággal kevesebb
lesz. Égy valóban hézagpótló munka
megindulását jelenti, a közösség
munkájában is: a munka közösségét.
Ez a bizottság* amelynek napirend-

jét az aznap állit ja össze, magától -
értetõdõleg alkalmazkodik elõre ki-
tû zött programjának tartalmához és
ideáljaihoz, de mindig a mindennapi
élet kívánalmaihoz is alkalmaz-
kodva. Alkalmazkodva az általános
sorskérdésekben, amelyeknek pub-
likus jelentõsége nyilvánvaló és köz-
ismert — amelyek az események
roppant sodrában nyomulnak . a
tárgysorozat élére ; de alkalmaz-
kodva azokhoz a folyton felvetõdõ
kisebb-nagyobb ügyes-bajos dolgok -
ban is, amelyek messzirõl nézve és
talán annak szempontjából „akinek
nem inge" jelentéktelen részletek .
de amelyek életbevágóan, talán sors-
döntõén fontosak lehetnek annak
számára , akit illet. Mert az akta
élete épp a mai életben elvegyül az
élet aktáival , mert ma nem lehet
„mellékes ügy" és nincs „közömbös
ügy", mert minden fontos, mert min-
den levél vagy kérvény, vagy kérdés ,
vagy folyamodvány mögött egy vagy
több tûzhely háttere bontakozik ki
— mert nincs ügy, amely akár kom-
petencia •" híján, akár mert nem a
kellõ helyre adresszáltatott , elhanya-
golható lehetne, mert épp ezért és
mindezért lép elõtérbe egy oly bi-
zottság j elentõsége, amely szervezeti-
leg is ,hatásosan biztosithatja és fo-
kozhatja a társadalom munkák on-
taktusát a hitközség egész életének
munkájával.

A Társadalmi Munkabizottság a
harmonikus együttmûködés tényezõ-
jeként: fejti ki tevékenységét a pesti
zsidóság, de remélhetõleg az egész
ttiagyar zsidóság küzdelmes életé-

i ben is. . i :"' • ¦¦'
Egyeztet és egyenget. Tájékoztat

és utat mutat -- hivatásának elkép-
zelésében talán egy réndezÖpálya-
udvarhoz hasonlítható, amely az

eszmék , ötletek , tennivalók , kezde-
ményezések, adatok csatlakozási
vonalait is biztosit ja; tehermentesíti
a hivatalt — de a többmunká érde-
kében . És nemhogy gyengíti -iz
eddigi szervezetek munkáját , de még
plasztikusabban és hatásosabban ér *
vényesiti.

Elsõ hivatását betöltötte a Társ i-
dalmi Munkabizottság azzal , hogv
megalakult. Régi hiányt pótol — és
uj hiányt 'is pótol. Elsõ feladatá t tel -
jesítette azzal , hogy megalakult — a
továbbiakban a ,,hogyan"-on és ..mi-
kéntb en van a hangsúly!

És a megalakulás ünnepélyes egy-
ségébõl következtetve , nem lehet
kétséges, hogy a Munkabizottságba n
felekezeti — hitközségi — életünk-
nek olyan tényezõje fog munkához ,
amely a maga hatáskörében is meg-
valósuláshoz segíti minden mai ma-
gyar zsidó kezdeményezésnek azl a
legfõbb célját , hogy az együttérzést
fokozza és az együttmunkálkodást
intenzivebbé tegye; hogy minél hatá -
sosabban általánosítsa a munkát és
a benne való részvételt ; hogy minél
szélesebb körben exponálja a társa :
dalmi szolidaritás egységét és hatá-
sát; hogy minél több érintkezési pon-
ton biztosítsa a társadalomnak és a
hitközségi élet illetékes szervei nek
szakadatlan egységét.

A program : adva van, a munka:
megkezdõdött. Ez a program nem
papiroson jött a világra, de a pesli
fiitközségi élet õsforrásában , a társa-
dalom szivében születet t még. IJj
bizottság? Alapjában nem nagy
dolog, igazan* tiem nagy, a mai világ
és a mai magyar zsidó élet gigászi
problémái közt. De hivatása épp az,
bogy felemelkedjen ezekhez a proln
léniákhoz, amelyeket, ha csak egy
milliméterrel is — ha csak néhány,
egzisztencia boldogulásában is köze*-
lebb visz a megoldáshoz, már megéli;
minden , fáradságot. És semmi fá-
radság, semmi munka, semmi áldó**
zatkészség sem elég a mai helyzet-
ben, a sok ? sem elég és a legtöbb is:;
kevés;

A TÁRSADALOM
MUNKÁJA



Lembergböl jelenük: Az ottani zsidó
segilõszefvezetek siirgönyi értesítést kap-
tak Lisszabonbõi, bogy

a JOINT 20.000 dollár gyorssegélyt
küldött a zsidõ nyomor enyhítésére.

A német hatóságok nem g ördíte nek aka-
dályt a zsidó jótékonysági munka elé.

A JOINT egyébként Lisszabonban

külön érteke-eletén foglalkozott a
keleti segélyakcióval,

Az értekezlet en résztvett Myron Taylort
Amerika va tikáni rendkivi ili megbízottja?
is. A JOIN T Dél-Amerikába küldte MXH
ses Beckelmann-\ , hogy ott uj letelepe-
dési helyeket keressen keleti kiván-
dorlók számára.

A JOINT 20.000 dollár gyorssegélyt
küldött Lem benõbe

Ötvenezer fõny i . gyászoló közönség
kisérte utolsó útjára Ussisehkrn t,

akit kívánsága szerint a hcber egyetem kertj ében temettek el
Jeruzsálembõl jelentik: Példátlan részvél

mellett, ötvenezer fõnyi gyászoló közönség
jelenlétében kisérték utolsó útjára és temet-
ték el a váratlanul elhunyt Ussisclikin-t, a
Palesztina-munka világhírû úttörõjét, a cio-
nista mozgalom legnagyobb tekintélyû ve-
zérféríiát. Egész Palesztinában elcsende-
sedtek a gyárak, lehúzták redõnyeiket az
üzletek , az iskolákban szünetelt a tanítás,
amikor a gyászmenet megindult a Scopus-
begy felé.

A koporsót vivõ kocsi mögõll az exeku-
liva tagjai , a Waad Lcumi vezetõsége, a

, palesztinai rabbik, a Nemzeti Alap hivata-
lának lagjai, az egyetemi tanács és a Ha-
dassah szervezetek vezetõi haladtak. A me-
net végighaladt az Vssischkin-idcán , majd
— az elhunyt utolsó kívánsága szerint -—
meg állt a zsinag óga és a Nemzeti Alap fõ -
irodája elõtt. Azután megindult a héber
egyetem felé,

Bt, a héber egyelem kertjében temették
el Ûssischkin-t , aki erre a helyre akarta
felépíttetn i a zsidó Pcmtheont. Talán eljön
még nz idõ, amikor Ussisehkin álma való-
sággá válik és holl leteme fölött elkészül

ez a monumentális Paniheon, a nagyok
nagyjainak ez a hatalmas, örök nyugvó-:
helye. Ussischkin sirja közvetlen szomszéda
ságában van Nicanor sirjának , amelyeit
csupán néhány esztendõ elölt tártak feli
Sukenik professzor nagyjelentõségû ásatá-
sai. A J iegynek errõl « részétõl kilátás nyí-
lik arra « hely re, ahol a templom állott
és a legendét szerint innen indult el a ró*
mai légiók támadása. Ussischkin* sokszor
állott és merengett ezen a helyen,

Nagyon jó hálást teli a zsidó gyászold
közönségre, hogy az arab lakosság tul"
nyomó többsé ge osztozott is zsidók szomo *
rusógában. A gy ászmenclbcn ott voltali
Khalidi alpot gárpiestcrrcl és Ragheb Bef l
NaschscMibi-vel a-. éj üj cõn az arab vezetõ -
fér f iak .

A sírnál beszéd nem hangzott et. Két
végrendelet maradt Ussischkin után*, egy,
magán és egy politikai végrendelet. Utób-
bit néhány nap múlva fpgják felbontani,
Palesztin a mél y gyászát egyébként az is
mutatja, hogy egy egész héten át szünetel t
minden sz ínházi és mozielõadás.

Lyonból jelent ik: A Compagnons cimü
lyoni újságban, amely egyike a Petain-
kormán y lávatalos lapjaina k, André
Faber , az ismert publicista, felhívást in-
téz a francia közönséghez és ebben

élesen elitéli a párisi zsinagógák
elleni merényieteket.

A kiáltvány azzal végzõdik, hogy „Fran-
ciaország biztosítja a zsidók vallássza-
badságát" és a vallásszabadságnak ezt a
tuigy elvét senkinek sem szabad megsér-
tenie

Ez a cikk
a* második félhivatalos megnyilat-
kozás a franeiaországi zsinagógák

merénylõi ellen.
'A múltkor már jelentettük ugyanis,
bogy a Vichybcn megjelenõ Journal des
'Débats milyen feltûnõ állásfogl alást ko-
j tolt ezekben az ügyekben.

„Franciaország blztositia
s zsidók vallásszabadságát"

1 Berlinbõl j elentik: A Rcichsvertretung
der Deutschen Juden , a német zsidóság
kormányhatóságilag engedélyezett szer-
k ezete, érdekes kimutatást tett közzé a
J émetországi zsidók kivándorlásá ról. A
kimutatás szerint:

80 000 zsidó ment Palesztinába,
200.000 Észak- és Dél-Amerikába,

17.000 Sanghalba,
&0Õ0 pedig, egyéb tengerentúli orszá-
g okba 150.000 Nyugat-Európába kiván-
dorolt zsidói >ól 100.000 újból német
fe nnhatóság nlá került.

A berlini zsidó hitközség egyébként
felszólította tagjait , hogy viseljék önér-
zetesen a hatóságilag megállapított zsidó-
jel vény f .

Mennyi zsidó vándorolt hl
Németországból ?

a fõvárosban az elmúlt héten zajlottak
le. Á magyar zsidóság fájdalmas érzéssel
kísérheti annak eredményét. Senki sém
vonhatja kétségbe,, hogy az ügyvédi kar-
nak olyan diszei kerültek ki egykor so-
rainkból, mint Brüll Alfréd, aki a ka-
mara elnöke volt, Baracs Marcel , annak
elnökhelyettese, Pollák IHés, annak
ügyésze, — élõ kiválóságainkat nem is
említve. És most ? A zsidó ügyvédek
csak 6®/0-ban választott képviselõik utján
vehettek részt a szavazásban, amelynek
szinte csak másodrendû nézõi, de nem
aktiv tényezõi voltak. Hiszen még a mér-
sékeltek K. Ü. N. Cs. pártja sem vett fel
egyetlen zsidót , vagy zsidónak tekinten-
dõt lajstromára és számunkra, zsidókra ,
lehangoló t ény, hogy a választási korté-
ziában még a mérsékeltek pártjának is
azzal kellett büszkélkednie, hogy „a je-
löltek között egyetlen zsidó, vagy zsidó-
nak tekinthetõ személy nincs".

Minthogy a törvény rendelkezése foly -
tán 805 zsidó ügyvéd helyett csak 69 sza-

vazhatott, az összes szavazásra jogosult
ügyvédek száma 1161-re csökkent. Ebbõl
1090 érvényes szavazatot adtak le, ami-
bõl 559 esett a szélsõjobboldali M. U. N.E*
pártra és 531 a mérsékeltek K. Ü, N. Cs.
pártjára. A különbség tehát 28 volt.

A 68 zsidó választó 'közül (egy idöV
közben meghalt) dr. Grünhut Ármin, u/>
kamara volt fõügyésze és dr. Munkács i
Ernõ, a birói és ügyvédi vizsgáló bízott*
ság volt tagja kivételével, — akik beteg*
ségük miatt voltak akadályozva — va-
lamennyien leszavaztak. De még ha mindi
a 68-an is leszavaztak volna, szavazatuk,
nem változtathatott az eredményen, mcH
Kövess Bélán és Wenczell Árpádon kí-
vül, a mérsékeltek közül más a tiszti-
karba nem juthatott be. A többi tisztsé-
geket tekintve, további hat szavazat kel *
lett volna ahhoz, hogy a másik alelnölé,
12 szavazat , hogy a fõ t i tk ár, 19 szavazat ?

\ hogy a fõügyés z a K V. N. Cs. tagjai
{közül  kerüljön ki.
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Az ügy védi kamarai választások

Német lap a lengyelországi
zsidó kézmûves ekrõl

Berlinbõl jelentik: Nagy érdeklõdést
keltett a Võlkis cher Beobachter-nek az
a cikke, amely a lengyelországi zsidó
kézmüvesekkel foglalkozik. A nemzeti
szocialista párt hivatalos orgánuma sze-
rint:

„uj és figyelemreméltó'*, Itogy Varsó
zsidó lakosságának 40 százaléka

kézmûves.
A Võlkis cher Beobachter ezutá n fel-

sorolja a kézmûvesek különbözõ ipar-
ágait cs megállapítja , hogy a teljesít-
mény általában teljesen kielégítõ. A zsi-
dók gazdasági helyzetének rendezésével
foglalkozó német transzferállomás sze-
rint :

a zsidók többnyire ügyes kézmûve-
sek

'tés mivel több ágban munkáshiány van,
bizonyos munkalehetõség van elöttüle,
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Kedden este tartotta a hitközség kép-
viselõtestületének mostani ciklusában
újjáalakuló, ülését a Társadalmi Munka -
bizottság. Ebbõl az alkalomból ott lát-
tuk a siputcai díszterem széksoraiban a
zsidó társadalmi élet legkülönbözõbb
árnyalatainak és rétegeinek képviselõit.
Az elnöki emelvényen dr. Boda Ernõ
elnökhelyettes;, a Társadalmi Munka-
bizottság elnöke mellett Stern Samu hit-
községi elnök, dr. Hevesi Simon vezetõ-
fõrabbi , dr. Hevesi Ferenc rabbi , az
elöljáróság több tagja, valamint Eppler
Sándor fõtitkár foglaltak helyet .

Dr. Boda Ernõ nagyobb beszéddel
nyitotta meg . az ülést. Mindenekelõtt
üdvözölte Stern Samu elnököt, dr. He-
vesi Simon vezetõ-fõrabbit és a feleke-
zeti élet többi irányító férüalt, akik
részvételükkel külön súlyt adnak a bi-
zottság munkájának. Azután megemlé-
kezett a bizottság elmúlt ciklusának ér-
demes munkásságáról.

Dr. Boda Ernõ azután részletesen
ismertette azokat a munkaterületeket ,
amelyeken a bizottságnak tevékenységet
kel l kifejtenie. Kiemelte az ifjúság haza-
fias és vallásos szellemû irányításának,
a zsidó egészségügynek, az antiszemitiz-
mus elleni propagandának és különösen
a belsõ öntudatra való nevelésnek, a fe-
lekezeti sajtónak és több más problémá-

nak a fontosságát. Mindezekben a kérdé-
sekben a hitközség a Társadalmi Munka-
bizottság utján kíváncsi a hilközség köz-
vetlen munkájába be nem kapcsolódott
hittestyérek véleményére is. A Társa-
dalmi Munkabizottság egyik fõ fe lada ta ,
hogg élõ panaszkönyv legyen.

Stern Samu, a Pesti Izraelita Hitköz-
ség elnöke vol t az elsõ felszólaló. Kifej-
tette, hogy mi indította az elöljáróságot
a Társadalmi Munkabizottság ú jjászer-
vezésére. A fõszempont az volt , hogy
a hitközség a mai nehéz idõkben nem
mellõzheti a felekezeti életen kívülálló
értékes erõket sem. Ezekkel is állandó
kontaktust akar fenntartani. Áz  elöljáró-
ság informálni akarja a Társadalmi
Munkabizottság taqjain keresztül a zsid ó
társadalmat , a zsidó társadalomnak
pedig ugyanezen az utón kell in for-
málnia a zsidóság hivatal os vezetõit.

Dr. Hevesi Simon vezetõ-fõrabbi arról
beszélt , hogy a hitközség nagyszabású
munkájához állandó társadalmi rezo-
nanciára van szükség. A Társadalmi
Munkabizottság akkor teljesiti meg-
felelõen hivatását , ha szüntelen perma-
nenciában dolgozik és gondoskod ik
arról, hogy a társadalom megfelelõen
rezonáljon a felekezet  vezetõinek mun-
kásságára és kívánságaira. Rendkívül
fontosnak tartja , hogy igazságos és

jogos panaszainkat összegyûjtsük , mert
a magyar zsidóság nem kárhoztathatja
magát annak a néma gyermeknek a sze-
repére, akinek szavát még anyja sem
érti meg. Honfiúi  szeretettel , becsülettel,
értékünk és munkánk tudatában , meg
kell õriznünk öntudatunka t Az uj Tár-
sadalmi Munkabizottság ugy viszonylik
a régihez, mint az uj, nagyobb templom
a régi, kisebbhez. De a régi temp lom
.gyertyacsonkjávai kell meggyújtani  az
uj  templom nagyobb gyertyáit is. ,, Ra-
gyogjon e bizottság munkája során
mondotta dr. Hevesi Simon vezetõ-
fõrabbi — a rég i széliéin és régi világos-
ság. Hirdessük , hogy jók voltunk és
dolgoztunk a hazáért. Isten áldása ki-
sérje a bizottság munkáját!"

Dr. Ribáry Géza, a bizottság volt
elnöke, a Segités M unkabizottságána v
üdvözletét tolmácsolta. Rámutatott  arra.
hogy a Társadalmi Munkabizottság és a
Segítés Munkabizottsá ga más-más fel-
adatokat végeznek , de mindegyikre szük-
ség van. A Segítés Munkabizottsága a
jövõl>eu kizárólag a segítés ügyével kap-
csolatos teendõkkel fog foglalkozni , az
egyéb munka elvégzésében pedig kész-
séggél támogatja az uj bizottságot.

Stern Samu hitközségi elnök vála-
szolt dr. Ribáry Gézának és annak a re-
ményének adott kifejezést , hogy a bi-
zottsá g hivatása magaslatán fog állani.

Kolos Lajos az ifjúság nemzethü és
hithû szellemben való nevelésérõl , Uo**"-
uer Miklós ugyancsak if júsági  problé-
mákról , dr. Gonda Henrik a zsidó sajtó

Az uj Társadalmi Munka-
bizottság alakuló ülése

Chasszideus történet
. . .  Csak ritkán jeleni meg a rabbi az

imádkozó- hivek között. Mindig a templom
•mellet t i  kis szobában imádkozott , ahova
áthallatszott az ima. Ha a „Smóne Észre"
befejezõdött , a hivek hallották, amint ener-
gikus mozdula ttal becsukta szobája ajtaját
és ezzel a ktilcsfordítással visszavonult a
macánvosságba, közelebb jutva az Istenhez. .

Néha azonban a templomban imádko-
zott. Kol Nidre estéjén, a chanuka gyer-
tyák meggyújtásakor és akkor is, amikor
Szimehász Tóra alkalmával gyönyörködve
nézte a felvonulást.

.. . Ilyenkor zsúfolva volt a templom,
még a nem-zsidó csarnoki árusitónõk is
megjelentek a karzaton. A gyerekek pedig
áz öröm izgalmával szemlélték a templomi
ünnep tarka képét é* egyáltalán nem unat-
koztak , hanem egyre közelebb furakodva
a rabbihoz, apáik taliszában félig elbújva
szívták magukba a felejthetetlen , látványt ,
amelyei számukra csak egyszer egy évben
nyújtott a templom.

Zsúfolva volt a templom. Ha valaki meg-
mosd alt, mozdulata az egész sort magával
rántotta. Szinte egy ember volt az egész
gyülekezet, csak a rabbi körü l volt üres
egy körszerû terület. Az összepréselt ün-
nepi tömegbõl senki sem mert ebbé a
körbe belépni: a rabb i körül szabad ma-
radt á hely és zavartalanu l végezhette fenn-
költ feladatát.

*
Emlékszem egy ilyen ünnepi estére. Még

gyerek voltam, de már abban a korban,
amikor a jelentõs emlékek örökre befész-
kelik magukat az agyba. Már tudtam lo-
gikusan gondolkozni és megismertem a
dolgok összefüggését.

Láttam, hogy milyen gondosan, vi-
gyázva emelik ki a tóratekercseket az
Öraun-Hakaudes-bõl. Látta m, milyen vi-
gyázva jönnek le a kis falépcsõn, miközben
a templomszolga egyre ujabb neveket szó-
lít a frigyszekrényhez.

És a férfiak, akik ünnepi díszben felmen-
tek n falépcsõn, mintha nem is lennének
azonosak azokkal a kopott, verejtékesen
dolgozó emberekkel , akik egész héten a
piacon és az üzletekben dolgoztak.

A menet élén a rabbi állott , mintha meg-
nõtt volna. Kis tóra tek ereset tart ott a kezé-
ben, amely ugy feküdt kezében, mintha
nem is teher, hanem valami ékszer lenne.

Végre megindult a menet , amelynek ele-
jén mi, gyerekek büszkén haladtunk szin.es
zászlóinkkal. í.s közben énekel tünk. . .

— Hausió-uo-haelibó-uó ...
A legszebb feladat eay '.sídé* gyerek ré-

szére az egész esztendõben.
'*

Emlékszem, rettegve- gondoltam arra az
eshetõségre, hogy valaki megbotlik és el-
esik, vagy elejti a tóratekercset. Rettenetes
katasztrófa lenne — gondoltam.

Borzalmas lenne. És hihetetlen.. Kiron-
taná az ünnepet, mindenütt errõ l beszélné-
nek és...

De nem történheine meg minden pilla-
natban? Hiszen sok öreg, belegt-s ember
kezében is ott a tekercs. Látni rajtuk , hogy
nehéz számukra a teher. Milyen félve , vi-
gy ázva lépkednek! . . .

*
í.s a katasztrófa megtörtént .. Lgy öreg-

ember azt hitte, bogy már a padlón van a
lába. A levegõben ijedten egyensúlyozott ,
az utánajövõk elõrenyomták , kezeit ijedten
széttárta , hogy visszanyerje egyensúlyá t —
és a Tóra hangos csHingeléssel a földre
esett.

* Sohasem felejtem el azt az ijedtsé get ,
zavart és morajtást , amely erre a Belh-

hamidrasbu n támadt. Leírhatatlan volt.
Mindenki a helyszínre akart menni , felfor-
dulás és zavar lett úrrá a nõkön is, akik
az elvá lasztó függönyt véletlenül leszakí-
tották, amikor felemelték , hogy a férfiak
közé lássanak, megtudni, mi történt.

Mindenki a szomszédjára nézett , apám
is. Valami megmagyarázhatatlan félelem
ült az arcokon.

És ekkor apám meglátott, felemelt é.s a
hívek feje fölött odatartott a leesett túrit-
lekeres bársonyához, amelyet az imént
emeli fel valaki a földrõl.

— Csókold meg — mondotta apám és én
megcsókoltam, mint ahogy nálunk otthon
is megcsókoltuk a leesett imakönyveket.
De ez a csók más volt. Ilyen .szereleltel
csak anyámat szoktam megcsókolni.

És csókomat követték a t öbbi csókok.
Mindazok , akik a leesett (órához odafér--
hettek , áhíta ttal csókolták meg a piros
bársony át, fis megnyugodlak az emberek.

A rabbi nézte a tórát csókoló tömeget.
És megszólalt:

— Világ Ural Nézd zsidó népedet , nézd
mennyire feldúlta , megbolygatta õket az
esemény: pedig nem történt egyéb, csak
egy pergamenttekercs feküdt egy pillanatig
a földön. . .  És nézz körül a világban, Vi-
lág Ura azokra a piacokra , az utcákra ,
ahol lábbal tapossák ezeknek az írásoknak
törvényeit és keress ott egyetlen embert,
aki felemeli a te leesett koronádat , meg-
csókolja és vigasztalja... És ennek a nép-
nek, Izraelnek csak a szenvedést rendelted ,
míg másoknak a korona jutott!

, . .  A rabbi szavai vádiratszerüen, tom-
pán hangzottak. Vádirat volt a zsidósors-

... Mi azonban félbeszakítottuk õt és a
leesett tórával vidám ünnepi hangulatban
körüljártuk, mosolygó arcok sorfala mel-
lett , a templomot.. .

Leesik a korona \ . .



missziójáról, dr. Deutsch Ernõ a fiatal-
ság szellemi irányításáról , Komoly Ottó
a zsidó öntudat megerõsítésérõl, . dr. Fe-
hér Andor a belsõ propagandáról , dr.
Kahan Niszon bitközségi elöljáró .a f zsidó
társadalom megszervezésérõl' és lelki ,
megerõsítésérõl,' dr. Fodor Imre pedig a

szakemberek behatóbb igénybevételérõl
beszélt.

A magasnivóju és érdekes szemponto-
kat felvetõ ülés azt mutatta, hogy a
résztvevõk megértették a Társadalmi
Munkabizottság tevékenységének nagy
jelentõségét.

Rendszeresen megindult a vidéki tanoncelhelyezés megszervezése
Amikor a második zsidótörvény a maga

korlátozásaival életbelépett , a magyar , zsi-
dóság vezetõ tényezõi nyomban arra az
álláspontra helyezkedtek , hogy a zsidó fia-
talsétg szólná™ gyakorlat i  megélhetési lehe-
tõségeket kell teremteni. Igy kapóit rend-
kiviili  jelentõséget az a kérdés is , . bogy
miké ppen lehet akár érettségivel , akár anél-
kül réitereim" a zsidó i f j ú s á g  túlnyomó ré-
szét az ipari p ál y ákra, mint amelyeken akár
az ország határain belül , akár azokon kivül
ezek az ifjak majdan biztosítani tud ják

"megélhetésüket. A kérdést természetszerûen
qsafc egyetlenegy utón: a lanonc e lheiyezes
utján lebelelt megoldani. Ezért a Pártfogó
Iroda kerelében a legelsõ intézmények kö-
zölt szervezték meg a lanoncosztályt , amely
két esziendõ alatt , amióta a zsidótörvények
ennek, a problémának megoldását a leg-
idõszerûbbé tellek , ideálisan mûködõ szer-
vezetté nõtt , .olyannyira , hogy ma már di-
menziói orszá gos problémává tették ennek
a kérdésnek gyökeres megoldását is.

A BUDAPESTI TANONCt' GY
SZERVEZETE ÉS MUNKÁJA

A budapesti és az egész ország zsidó ifjú-
ságának megmentése, munkábaállitása és
iparostanonc ként való elhelyezése érdekében
1940 január 1-én kezdte meg a Pártfogó
Iroda kerelében munkáját a tanoncosztály,
amelynek liúnden minta vagy kül földi  p élda
nélkül gyakorlatilag a következõ feladato-
kat kellett , megoldani:

a tanmû helyek megszervezését; a sze-
gény rászoruló tanoncok életlehetõségé-
nek megteremtését; a kihelyezett tanon-
cok ellenõrzését, s irányítását, nevelését ?
és szellemi továbbképzését: vagyis en- '¦
nek a kérdésnek egészen újszerû ma-

gyar zsidó rendszerét
kellett .megteremteni. .

A . munka azzal kezdõdött meg, hogy f e h
hívták a zsidó ipurosokat árrá, hogy a
Párt fog ó Irod a tanoncosztályátó l kérjenek
tanoncokat.

Ennek az agitáclónak megfelelõ cred-
.ménye j elen tk.ezc.tl , amennyiben • • nemcsak a
zsidó , iparosok , hanem} keresztény ip arosok
is ige n nagy számmal k értek és . kér-
nek most is édlandóan tanoncokat a ta-
nom-osztói ig tál majdnem minden ¦" szakma
részére. "• "¦

A tánonckihelyezés elõször kép ességvizs-
gála ttal kezdõdik , Mindazokat U íiukat és
leányokat , akik . tanoncoknak jelentkeznek ,
•két napon át szigorú képességvizsgálatnak
vetik alá a József-körut 3i/b . alatti intézet -
ben: bogy . , 1VJ
: a tanulókat V.SHIí olyan pályákra k üld-

jék, amelyek testi-lelki berendezkedé-
süknek , bajlaniaikimk, adottságaiknak
és képessegeiknek a legjobban nieg-

**•' felelnek.

A tanuló tehát pályát választott , de a
kérdés ezzel csak azoknál a keveseknél ol-
dódott meg, akiknek eltartásáról szülõik
gondoskodni tudnak.'

A TANONCÉLETLEHETÖSÉGEK
BIZTOSÍTÁSA

A tanulók túlnyomó ' .részénél az a súlyos
feladat hárult a tanoncosztályra, hogy lét-
fenntartásukról is gondoskodjé k . Két esz-
tendõ alalt a város minden résziében elhe-
lyezett a tanoncosztály tanoncokat. Ezek-
nek a száma immáron

ötezerre emelkedett és ezek egy har-
mada eltartásáról részben vagy egész-
ben a tanoncosztálynak kell gondos-

kodnia. *
Egy részük reggelit , egy másik csoport ebé-
det , egy harmadik ..részük vacsorát s igen
tekintélyes hányaduk lakást kap a tanonc-
osztály gondoskodása révén. Ezeken kivül
a teljesen árvák , elhagyottak , az ínséges
vidékekrõl ideözönlö , kenyérhélktili. szulök
gyermekei nagyrészének teljes ellátásáról
és lakásáról is a Párt fog ó Irodának kell
gondosko dnia. ',

Ezeknek a nap-nap után nehezebb ' fel-
adatokna k megoldásával csak meglehetõs
nehézségek árán tud ina már megbirkózni
a tanoncosztál y, amely erre a célra csak
meghatározott havi összeget tud kapni a
Pártfogó Irodától. A legideálisabb megoldás
az lenne, ha valamennyi tanoncot , aki él-
tartásra szorul , taiioncolthonökba lehetne
elhel yezni. Sajnos, ezt gazdaságilag lehe-
tetlen megoldani.

A legnagyobb gondot az okozta, hogy
miképpen helyezzék el ugy a tanoncok
nagy részét, hogy ne lakjanak tömeg-
lakásokban és ne éljenek ágyrajárók

, módjára;
Ezért . tanonc-hálóhelyek létesítését Vették
tervbe: egy ilyén mûködik is mái* 16 tanu-
lóval és kitûnõén bevált . Kellõ propaganda
indult meg abban az irány ban is, hogy ilyen
tanonc-hédóhelyeket létesítsenek jobb csalá-
doknál. ¦¦ '" -.

Tanonc foglalkoztatók , tanoncvacsoráz ó
helyek, jobbmódu zsidó családoknál egy-egy
napi ellátás is rendelkezésükre állnak már
azoknak a tanoncoknak , akiket nem -lébe - '
tett tanoncot! honokban elhel yezni. Ezen-
kívül vasárnaponként sí tanoncosztály , gon-
doskodik arról , hogy megfelelõen gondozza
az elhelyezett tanoncókat . A rászorulók
közöt t vasárnap osztják szét a reggeli- ,
ebéd- és vacsora jegyeket.. . . ' _.

Gyönyörû gondolatot valósit meg ennek
a kérdésnek .keretében az úgynevezett ,,ta-j
ngne-testvér j  ákció": is, amelynek az a lé-
nyege, hogy

u jobbmódu középiskolás diákok el-
. használt ruháikat és cipõiket átengedik

nélkülözõ tanoncoknak.

Ilyen módon a mult esztendõben 65 szegény
tanonc jutott hozzá megfelelõ ruhához és
cipõhöz. Ezt az akciót ebben az évben még
tökéletesebbé akarják fejleszteni, mert ez
az igazi gyakorlati szociális nevelés, ahol a
jobbmódu diák maga kapcsolódik be a szo-
ciális munkába s az igazi áldozatos és cse-
lekvõ emberszerétetbe.

A VIDÉKI TANONC-
ELHELYEZÉS KÉRDÉSE

Az OMZSA elnöki tanácsának legutóbbi
ülésén hangzóit el az S. O. S. kiáltás:

a vidéki zsidóságnak is minél erõtelje-
sebben be kell kapcsolódnia a tanonc-
elhelyezés lebonyolításába, mert nem-
csak lehetetlen, de egyúttal káros do-
log is, hogy AZ ország minden részébõl
Budapestre özönöljenek az elhelyezke-

dést keresõ tanoncok,
A vidéki Pártfogó Irodák kiküldöttei akko-
riban lelkesedéssel vállalták is, hogy kör-
zetükben megszervezik a tanoncelhélyezést.

Ennek alapján Nemes Lipól tanár az el-
múlt hónapban több vidéki várost keresett
fel , hogy « lielyszinen beszélje meg az érde-
kelt vezetõkkel ennek a kérdésnek gyök eres
megoldását. Ej sõ útja Pécsre vezetett , ahol
éppen községkerüleli gyûlés volt , amelyén
sikerült elérnie, hogy a siklósi, mohácsi,
bátaszéki , szekszárdi ,. d u-naföldvári és bony-
hádi hitközsé gek vezetõi kötelezettséget vál-
laltak arra , hogy saját városukban érintke-
zésbe lépnek az iparosokkal a tanoncfel vé-
tclek kérdésében. Egyúttal megígérték azt
is, hogy a .városaikba kihel yezett tanoncok
eltartásának kérdését is megoldják.

Pécsett a hilközség
vállalta az oda kihelyezendõ tanoncok
eltartását s erre a eélra Fuchs Sándor
vezetõségi ; tag nyomban fel , is ajánlott

'5000 pengõ hozzájárulást.
Az iparosokkal dr, Krémer rabbi-fõtitkár
tárgyalt még aznap este,* akik valamennyien
nagy lelkesedéssel karolták fel a kérdést
olyannyira, bogy remélni lehel: sikerül már
a közeljövõben több tanoncot elhelyezni a
központból Pécsre , ahol egyébként igen
nagy lehetõség nyilt  meg arra is, hogy a
legelsõ vidéki tanoncotthont itt lehessen
felállítani. .

Szi gettvárott , Dombóváron és Jvapósüdrtín
hasonló lelkesedéssel karollak fel ezt az
ügyet s mindezeken a helyeken egyúttal
vállalták azt is , hogy rt tanoncok eltartásá-
ról ' is gondoskodnak . -/;

Nemes Lipót tanár miskolci, debreceni és
hajdúszoboszlói szervezõ útja bizonyos ne-
hézségek leküzdése és az ezeken a helyeken
jelentkezõ bii ttolmatlansági légkör eloszla-
tása után Ugyancsak eredményesen végzõ-
dött , mert sikerüli  megértetnie a bitköz sé-
gek vezetõségeivel , bogy

ennek a kérdésnek gyökeres . megoldása
teljesen küggetlen mindennemû inas
OMZSA-akeiótól s annyira égetõ "kérdés,
hogy tovább nem lehet elodázni a

megoldását.
Ezek alapján remélni lehet, hogy néhány

hónap alatt a' vidék ' is szervesen bekapcso-
lódik a kérdés megoldásába' "- A Vidék i hit-
községek nemcsak á kihelyezett . tanoncok
eltartásáról fognak . gondoskodni, hanem
egyúttal mindazokon a helyeken, ahol erre
mód és lehetõség nyM/kv tánóneotihonok
f elállításával is hozzájárulnak a magyar
zsidó j övõ megalapozásához * és biztosításá-
hoz: - '¦ ' ¦' " : '

Hogyan sze rvez ték  meg
a fõvárosban a tanoncügyet



Irta : dr. BRÓDY ERNff , országgyûlési képviselõ
Sós Endrének, a kiváló és termékeny

közírónak új könyve, Zsidók a magyar
városokban több magyar város törté-
netét raj zolj a mind magyar, mind zsidó
vonatkozásban. Sós Endre vérbeli uj ságr
j iró. Ez azt j elenti, hogy idõszerû, ami-
rõl és érdekes, amit ir. Könyvében az
új ságíró mûvészetével dolgozza fel azt
a nagy és szép anyagot , amelyet meg
akart örökíteni.

A városok eredetének, kialakulásá-
nak és fej lõdésének vannak világszerte
közös ismérvei, Természetesen minden
országban j elentkeznek eltérõ nemzeti
saj átságok. Magyarországon mindezek
mellett egészen különleges helyzetet
teremtett az Ausztriával való közj ogi
viszony. Az osztrák hatalom mindig
azt célozta, hogy Ausztria a magyar
nyersterményeket vegye meg olcsón,
viszont Magyarország az osztrák ipar-
cikkeket vásárolj a meg drágán, x\usztriá-
nak útj ában álltak a magyar városok,
ezért elsorvasztásukra törekedett, hogy
pusztuljon a magyar kereskedelem. A
magyar történelmi osztály a kereskedel-
mét és ipart nem tartotta ,,úri" foglal-
kozásnak. Németek, rácok, görögök,
örmények és zsidók j öttek az uratlan,
elhagyott , mûveletlen városi alakula-
tokba. Ezek akadályozták meg Magyar-
országnak gyarmati állapotba való süly-
lyesztését.

A magyar városoknak attól az idõtõl
kezdve nõ meg j elentõségük, amióta
minden ármánnyal, mesterkedéssel és
erõszakkal szemben talpraállítják a ma-
gyar ipart és kereskedelmet. JBerze-
viczy Gergely,  aki a közgazdaság tudo-
mányának mûvelésében Széchenyi elõdje
volt, több könyvében vázolj a ezt a
küzdelmet. A Zsidóvallásu magyarok
szorgosan veszik ki részüket ebbõl , a
nagy munkából.

Sós Endre könyve hat magyar város
történétét tárj a elénk. Ezek a magyar
városok Újp est , Szeged, Gy õr, Pécs,
Sop ron és Miskolc. Csak a mai viszo-
nyok magyarázzak meg, hogy a zsidók
ntunkáját kiemeli e városok történeté-
bõl. Mert tulaj donképpen a zsidók,
mint e városok polgárai, mindenütt tel-
jesen egybeforrtak lelkületben, gondo-
latban, érzésben á magyarsággal. Az
1840-iki zsidótörvény,, felsõházi tár-
gyalása alkalmával mondta a nagy-
tehetségû gráf Dessf iivffy r Aurél, hogy
a zsidó természete nem expansivus,
nem tolja senkire sérti nyelvét, sem szoká-
sait. Hely es és találó Sós Endre meg-
állapítása, amely történelmi tényekbõl
mutatja ki, ; hogy á magyar városok
ném zsMösödták el*; fránem iSppéö éíléíi-
kezõleg, a városokban élõ zsidóság magya-
rosodott nteg. A magyar ^városokban
élõ zsidóság nem törõdött saj át feleke-

zetével, közönyös volt iránta, elhanya-
golta ugyanakkor, mikor minden nem-
zeti mozgalomban lelkesen vett részt.
Mint az elsõ zsidótörvény képviselõházi
bizottsági tárgyalásánál mondtam : *
jRosss zsidók , de j ó magyarok voltunk.

Sós Endre könyve szemléltetõen ele-
veníti meg hat magyar vidéki város
történetét. Újp esttel kezdi , mely száz
év elõtt nagyobb részében még gróf
Károlyi István fóti uradalmához tar-
tozott. A földesúr felparcellázta tel-
keit , jöttek a telepesek, megalakult a
nagyközség, mely elsõ fõbírájává a
zsidó Lõwy Izsálcot választotta, kinek
sírkövén ez a felírás olvasható : ,.Itt
nyugszik Lõwy Izsák , községünk alap i-
tój a és atyj a ."

Újp est egyre nõtt és fej lõdött , gyárak
épültek, nagyvállalatok telepedtek le.
Újp est uj abbkori történetében nagy
szerepet j átszott a Wolf ner-család , a ma
is létezõ hatalmas bõrgyárral. Az Uj **
pestet is magában foglaló gödöllõi kerü-
let képviselõj évé választotta báró Wolf -
ner Tivadart , akit pártkülönbség nélkül
nagyrabecsültek szeretetreméltó egyé-
niségéért és akit a király abban az idõ-
ben ritka kivételként tartalékos huszár-
századossá nevezett ki. Újp esten mû-
ködött Dr. Venetianer Laj os fõrabbi ,
aki a zsidó vallású magyarok múlt-
j áról magvas történelmi mûveket írt.

Szegedrõl is szép emlékeket tár fel
Sós Endre könyve. Az árvíz elõtti és
az új Szeged monumentális alkotásai,
nagyszerû városvezetõi, a kereskedelmi
és ipari élet fellendítõi, a hírlapirodalom
megteremtõi, a zsidó felekezeti élet
országos hírû ékességei részesülnek meg-
felelõ méltatásban. Lõw Lipót a szabad-
ságharc zsidó tábori papja, a szegedi
zsidók fõrabbij a, a nagy szónok és az
emancipáció*elsõ bajvívój a áll az élen.
Az atya munkáj át folytatj a fia , Lõw
Immánuel, a magyar zsidóságnak ma
is élõ bjaszkeségé. A kereskedelmi és
ipari társadalomból kiemelkedik ty im-
mer Fülöp, aki hivatásának Szegeden
túl is dicsõséget szerzett és sokáig a
Kamara elnöki tisztét viselte. A fele-
kezeti életbõl elérik lep Dr. Biedl Samu,
az önérzetes zsidóvallásu magyar minta-
képe. Sokáig az " ügyvédi Kamara he-
lyettes ejnöke volt Dr. Pap Róbert ,
aki j elenleg a hitközséget vezeti, ki-
váló képességeivel.

Sós Endre könyvében sorra veszi
Pécset, Gyõr t, * Sop ront és Miskolcot.
Ezekben a városokban a béke éveiben
a zsidóvallásu magyarok kiveszik
részüket , áz alkotás munkájából. Mikor
Ttiatíori. után Sopronban és környékén
népszavazás dönt arról , hogy Sopron
magyar marad, a zsidóvallásu magyarok
telj esítik hazafias kötelességüket. Ezért

nem j ár sem dicséret, sem külön elis-
merés, mert a kötelességtelj esítés nem
érdem. De viszont azt meg lehet és
meg: kell állapítani, hogy kötelességüket
teljesítették.

Miskolcot kereskedelmi és ipari köz-
ponttá emelték azok a kitûn õ keres-
kedõk, akik a Szinva-partj án , az Avas
alján buzgólkodtak , ennek a kedves és
szép városnak naggyá fejlesztésén. Sós
Endre könyve mutatót ad mindazokból,
akik ottan, vagy onnan nõttek ki.
Miskolc választotta országgyûlési kép-
viselõjévé Mezei Ernõt, a függetlenségi
párt nagy publicísztáj át, akit Kossuth
Laj os aj ánlott, a választóknak. A mis-
kolci kereskedelmi és iparkamara el-
nökei voltak egymás után Koós Soma,
a porcellánkereskedõ, Neumann Adolf,
a nagytehetségû üzletember, aki Herz
Zsigmond oldalán a tatabányai szén-
bányászatot megindította, Ferencz i Ká-
roly  könyvkereskedõ, akinek üzlete szá-
zados múltra tekinthet vissza. Miskolci
diák volt Dr. Neumann Henrik , aki
késõbb a bécsi egyetemen a fülgyógyá-
szatnak volt világhírû tanára. A latei-
ner elembõl kitûnt Dr. Kovács József,
aki Miskoleon az elsõ napilapot alapí-
totta, Dr. Kúrcz Jakab ügyvéd , aki
sokáig az ügyvédi kamara helyettes
elnöke, Dr. HoWánder Gusztáv , aki az
ügyvédi kamara elnöke volt.

Sós Endre Pécsrõl és Gy õrbõl is gaz-
dag sorozatot állított össze azokból ,
akik cselekedtek , dolgoztak , alkottak.

Sós Endre mûvében hatalmas anyag-
ból bányászta ki a, legjellemzõbb kor-
történeti adalékokat . Nagy, megmoz-
dulások, döntõ események, megkapó
részletek világítj ák meg a fej lõdés útját.
Hat magyar város története, küzdelme,
lüktetõ élete elevenedik meg elõttünk
*Ss e folyamatban a zsidóvallásii magya-
rok nem a széthúzás és elkülönülés,
hanem az, összefogás és az egység ere-
j ével illeszkednek a városok fejlesz-
tésének közös munkáj ába. Kivetni való
elemek mindig és mindenütt akadnak ,
de a becstelenek gazsága ném homályo-
síthatj a el a becsületesek igazságát.
A nagy nevek mellett a névtelenek száz-
ezrei töltötték be híven nemzeti és
emberi hivatásukat. Sós Endre törté-
nelmi tanulmánya a fényszóró világos-
ságával mutatj a be a zsidókat a magyar
városokban.

Zsidók a magyar városokban ¦<<t*&"' ^Ŝ k-i***̂ *̂ ' *"" ' Világmárkák óriási
í^k^^^^^  ̂ választéka . — (vér.
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A visszatért keleti országrészek as
OMZSA és az Országos Párotfogó Iroda
munkájába való intenzív bekapcsolása most
van folyamatban. Éppen ezért döntõ jelen :
tõsége van ama határozati javaslatoknak,
amelyeket a nagyváradi izr. hitközségek
hoztak most megtartott nagygyûléseiken,
amely határozataikról az alább szószerint
közölt , október 29-én kel t levelükkel érte-
sítették dr. Ribáry Gézát , az OMZSA elnö-
két.

„A nagyváradi Autonóm Orthodox Iz -
raelita Hitközség és a Kongresszusi Izra-
elita Hitközség rendezésében külön-külön
megtartott nagygyûléseken összesereglett
hivek sokszázas tömege mélységes lelki
megilletõdéssel és zsidó lelkének döbbe-
netes ráeszmélésével hallgatta meg ax
OMZSA és Pártfogó Iroda központi ki:
küldöttjeinek Halasi Fischer Ödön, dr.
Pásztor József és dr. K lár Zoltán urak-
nak felvilágosító, megrázó és meggyõzõ
szavait.

E szavak hatására mindkét hitközség
nagygyûlésének közönsége egyhangúlag
fogadta el azon halározati javaslatot,,
amely a hitközség vezetõségét ar OMZSA
járulékának 1-töl %00%-ig terjedõ pót-
adó kivetésével való behajtására szól í t ja

¦ f el
Könnyes szemek , visszafojtott lélegze-

tek és az öntudatra ébresztett lelkiisme-
ret jelezték azt a belsõ lelki felindulást,
amely a hívek táborát eltöltötte

És ezekben az ünnepélyes órákba n a
zsidó magáraeszmélés e ritka és fensé-
ges pillanataiban, amikor lehullottak a
testvér és testvérek közötti válaszfa lak:

Nagyvárad zsidósága szívbéli melegség-
gel, forró és kemény testvéri kézszorítás-,
sal emlékezett önre, Elnök Ur, a magyar
zsidóság megsegítésének lánglelkü vezé-
rére és apostoli tisztaságú bajnokára.

E nagygyûlések nevében és megbízásá-
ból küldjük önnek üdvözletünket , kö-
szönetünket és kérjük az Egek Urát ,
hogy Önök testi és lelki erõben meg nem
rendülve vezethessenek , buzdíthassanak
és irányíthassanak bennünket, mig esak
el nem malik a vész a magyar Izrael feje.
felõl.

Fogadja Elnök Ur megkülönböztetett
nagyrabecsülésünk és igaz tiszteletünk
nyilvánítását, amellyel vagyunk

hiltestvéri üdvözlettel :
lltlmau István s k. Dr. Meer Samu s. k

az Orth. tr.r. Hitköz&éj? a Kongr. Izr. HilkSíséí*
elnöke intézõbizottságának elnök*

Dr. Weisz Endre s. k.
a nagyváradé Pártfogó Irodai Körzet

ügyvezetõié.
A 400%-ig terjedõ pótadó azt jelenti ,

hogy a nagyváradi zsidóság teljességgel át-
értette az OMZSA-nak a2t az alapelvét, mi-
szerint a rendkívüli segités munkájából az
oroszlánrészt a tehetõs zsidóságnak kell
viselnie.

Számszerûleg a határozat azt jelend,
hogy Nagyváradon megközelítõleg 400 *300
pengõ fog ju tn i  á rendkívüli segitõ felada-
tok megoldására, mely összeg részben *a
nagyváradi kongresszusi és orthodox hit-
községek által közösen fenntartott helyi
pártfogó irodának, részben pedig az Orszá-
gos Pártfogó Irodának áll rendelkezésére.

Kigyúlt az OMZSA-láng
Nagyvárad zsidósága szivében

Sikersorozat és bemutatók
az OMIKE mü vészakcióban

Rendkívüli sikerek jegyében indul az
OMIKE müvészakció legközelebb i mûsora.

November 8-án, szombaton kerül elõször
ismétlésre

„T A K A T S  A L I C E ",
Szomory  Dezsõ egyik legszebb írásmûve.
A további elõadásokon a bemutató szerep-
lõivel. Az elõadás ismétlései novem ber 8-án,
szombaton D) bérlet, november ll-én,
kedden (bérletszünet) és november 15-én,
szombaton (bérletszünet) lesznek .

Minden elõadás elölt Barios Gyula, a
Nemzeti Szinház örökös tagj a mond költe-
ményeket

November 9-éü, vasárnap este a Vidám-
est van mûsoron a pompás zenéjü és
szövegû Márkus Alfréd—Hajós Péter—*
Nádasl László-operettel, a „Csõpi"-vel,

melynek fõszerepeiben Gárdonyi Lajos,
ltujna Alice, Váradi Kató, Rákos Tibor,
Hajós Péter, Lak os Klán, Sz irmai Vilmos,
Feny õ Árpád , Bondy István, Poprádi Ernõ,
Major István, Kf ír t t Károly, Boros Ida és
Igaz Lucy lépnék fel. A zenekart ezen az
elõa dáson is Márkus Alfréd vezényli, ren-
dezõ Gát Dezsõ, Ezzel együtt kerül szinre
két bohózat, a fõszerepben Salamon Bélá-
val, akinek fellépését viharos tetszés kiséri.

A mûsort Simon Zsuzsa mûvészi szavalata ,
Ormós Béla mulatságos bevezetõje " és uj
Keszeg—Feny õ tréfa egészíti ki. Ormós és.
Feny õ brilliáns elõadásában. A Vidám-est
novemb er 16-án, vasárnap újból mûso-
ron van.

November 10-én, hétfõn A/2, és C/2. bér-
let, valamint november 12-én, szerdán

A/l. bérlet,
V E R D I :  „T R U B A D Ú R "

einiü operáját adja elõ elsõizben az
operai együttes

hangversenyszerü elõadásban Káldi László
vezénylése alatt. A szerepeket Relle Gabriella.
f íadnai Erzsi , Rudas Erna , Garai Ernõ,
Róth Ferenc, Ernster Dezsõ, Kovács Miklós,
Pollák Sándor és Faludi Ferenc éneklik.
Az opera elõtt Kovács Mikló* és Róth Fe-
renc kettõst énekelnek Verdi: „A végzet
hatalma" cimü dalmûvébõl.

Zenei eseményszámba megy a november
17-ére, hétfõre kitûzött Beethoven-
hangverseny is (B/2. és C*l. bérlet),

melyet Somogyi László vezényel. Közre-
mûködõi : Bánát Gábor (hegedû * és Hajdu
István (zongora) lesznek. Mûsoron: Egmont-
nyitány, F-dtí r és G-dur románc, B dur¦zongoraverseny és Vll. szimfónia.

MM #mmimj Es& .Williams SS?!!?
Még a iegborostásabb arcbor is kitihnul ttfle. Sa p  k * t é sial.1lsietek»«av

Kedden zajlott le a Goldmark-terembén
az OMIKE müvészakció színházi est-soro-
zatának I. mûsora. Ezt az esíet különös
érdeklõdés elõzte meg, ami kifejezésre ju-
tott H nézõtér közönségében is. Ott láttuk
felekez eti közélelünk és irodalmi világunk
sok kitûnõség ét. Az érdeklõdést egy sokat-
mondó név idézíe fel: Szomory Dezsõ neve.
Az õ Takáts A lice-íd mutatták be az OMIKE
jeles mûvészei.

Az elsõ színházi est prológ jaképp an
Bartos Gyula , a Nemzeti Szinház örökös
tagja adta elõ a Szózat-o\ , mintegy jelképéül
annak , bogy az OMIKE müvészakciója egy
pillanatra sem feledkezik meg a magyar
szellemiség szolgálatáról. A nagy mûvész
ezután Sós Endre hatalmas költeményét, a
Magyar Zsidó Hitvallás t szavalta el drámai
erõvel. A közönség percekig ünnepelte
Bartos Gyulát.

A Takáts Alice: egy kimagasló költõ ma-
gasfeszültsé gû drámai kompozíciója , amely-
nek nyelvezetében gazdagon érvényesülnek
a zenei elemek. Sõt , ezek a zenei elemek
nemcsak a fölényes biztonsággal megszer-
kesztett  dikciókat hatják át , hanem az

alakok lelkületét is. Szomory Dezsõ pompás
drámai alkotásainak talán egyike sem olyan
sokszínû és sokhangu, mint a Takáts Alice,
amelyben száz szint és száz hangot mutat
az értelem és az érzékek vibrálása. A kö-
zönség szüntelen felcsigázottságban lesheti
a színpadi fejleményeket attól a pillanattól
kezdve, hogy megindul Takáts Alice dis-
kurzusa Horéb tanár úrral, Szomory Dezsõ
annyiszor visszatérõ, kedvenc figurájával.

A Takáts Alice nehéz és komoly feladatai
rótt a színészekre. De Rosty Magda, a cím-
szerep talentumos alakítója, Beregi Oszkár,
aki most is markáns és érdekes, Gonda
József , Simái Ede, Vidor Ferike, Gellért La-
jos, Szigeti Jenõ, Solt Ibolya , Dózsa István,
Gyõri Matild és Darvas Ernõ dicsérettel ol-
dották meg súlyos feladatukat és nagyban
hozzájárultak a szép sikerhez. A rendezés
Gellért Lajos ügyes munkája volt.

A színházi est-sorozat 1. mûsorát nagy
tetszéssel foga dta  a közönség, méltányolva
az OMIKE müvészakció vezetõségének a
magasrendû irodalom szolgálatát mutató
darabválasztását . Meleg este volt , sok taps-
sal.

A Szomory-bemutató nagy sikere

No-mnber 8.. -.romba!
Nareiabtr •., vasárnap
.Va-^mibrr U., kétfi.''
!V«*emfaer 11,, k««M
N'o-mnber lí.*, saarda
•Novrinber U„ szambát
Xareraber H., </».4árná*»
November 13.. taétfí

Takáts Alice
Cs&jri , A eésrezelfi ur
Trubadúr (bemutató)
Takáts Alléé
Truba-iur
Takáts Alii é »
€3** *1, A cégvezetõ ur
fieethOYCi.-h.in gverF-'-njr

Helybiztosttás D/L

Helybiztosítás A/8., C/2.

HelybUtosilás A/l .

Helybiztosítás B/2., C/l.
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Figyelemreméltó az amerikai egyházak
'Jtocftesterben tartott együttes értekezle-
tének az antiszemitizmust teljes határo-
zottsággal visszautasító állásfoglalása,
Egyébként ugy Lindberg, mint Nye sze-
nátor kijelentették, hogy nem antisze-
miták; távolai iának minden fajelmélet-

¦ .IÖIí, antiszemitának vélt beszédeik pedig
kizárólag néhány olyan emberre vonat-
koztak, akik szerintük nem ûznek helyes
amerikai politikát. Lindberg és Nye
félreérthetetlenül leszögezték, hogy nem
akarnak és nem fognak antiszemita,
mozgalmat szervezni, annál kevésbé,
mert ilyen mozgalomnak amúgy sem
lenne talaja Amerikában.

VARSÓBÓL jelentik, hogy német tanul-
mányi bizottság érkezett a gettó gazdasági
•eletének felülvizsgálására és a gettóban élõ
zsidóság gazdasági erejének megfelelõbb
aihasználására.

* 
'

LOUIS BRANDEIS végrendeletének
felbontása után kiderült, hogy a világ-
hírû jogtudós, az amerikai legfelsõbb
törvényszék volt bírája, aki hosszu
ideig a legkeresettebb newyorki ügyvé-
dek közé tartozott , 3,200.000 dollár
örökséget hagyott hátra. Nagyob b összeg¦f ut majd a palesztinai szervezeteknek , á
louisvillei egyetemnek, ahol Brandeis
egykor diákként tanult, továbbá a mun-
kások kulturális színvonalának emelését
célozó intézményeknek.

: MARSEiLLEBEN tartotta esküvõjét Claude
Gumbert, a C. A. R., a . nagy zsidó segitõ*
szervezet egyik vezetõje, Lola Kuktin kis-
asszonnyal. Az esküvõi szertartáson töme-
gesen jelentek meg a keresztény társada-
lom vezetõi és a keresztény jótéko nysági
szervezetek irányitói. Ez is mutatja —
mint a zürichi lsraclitisches Wochenblatt
irja *¦**-*. hogy Franciaország ban, ha történ-
tek is intézkedések a zsidóság gazdasági
háttérbeszoritására. a keresztény és zsidó
lakosság széles tömegei között lelki elkü-
lönülés nem jött létre.

DB MAX HAUSMANN, ax ismert svájeí
orvos, Erneuerung durch Selbstbestanung
címmel könyvet Irt az uj svájci szellemi-
ségrõl. A könyv kifejti, hogy Svájcban
semmiféle talaja sincs az antiszemitizmus-
nak. A többfaju és többnyelvû Svájc telje-
sen alkalmatlan arra, hogy ott faji alapon
politikát lehessen csinálni, vagy társadalmi
mozgalmakat lehessen szervezni.

CÖSTARICA területén 200 zsidó csa-
lád él.

NOVEMBER 2-AN volt 24 íve, hogy a
Balfour-deklaráeíót kibocsátották és Palesz-
tina megkapta önállósága elsõ okmányát.
Ez az okmány sok tekintetben csak ok-
mány maradt, mert a bennefoglaltak valóra-
váltása több téren elmaradt.

íiidá vi&átf übuaM.

Komoly, modern zsidó kiadványok helyi
és vidéki terjesztésére keresünk

két fi atalabb üoynöfeöt
Kevés kaució szükséges. Csak hosszú gya-
korlattal rendelkezõk jelentkezzenek. Aján-
latokat „Rutin" jeligére a kiadóhivatal
továbbit. 

KírkíSVAk mákobõl és márványból , felteié **Ull l l Uf Un  g2Ürke lc]jesen lefedve is éli öl.
tözés mialt OI CSöD eladók. XIII., Dráva-utca öt.
<Pannonia-u tca sarokl 15-üs villamos meaáUA

mwtmm mmmm.
légjobb. legolcsóbb elhelyezése az Otthon **«a»at<V
tUíCTban "XIV Gizellául 3ft Telefon lOft-Tif* 

A svábh<*g"r|
Noóntf ort R-t . kóser Penzi6
{Felhõ-utca 11-13.) (3eá-2õ3.) Folyóvíz. clázsfüté s,
komfort , kitflnõ (diétás) ellátás. Utóidén-- ' árak.

Rongyaibúi szonveaet
kée-dt EHR.ENFEI,DNÉ. VL, Izabella u. 65. s*

i eleiont Kíí—408. Legpraktikusabb*** ajándék

Hunyadi-só gyots és enyhe 4* Ezt használd, ha gyónnod renyhe!

Ha egyszer próbáíta , világgá kürtöli:
Poloskát petéstül legiobban Fürth öli.
FÜRTH tffiaávtt 124-455,

Égi hirnök
, Ki a fe jed  porba hajtod ,
ketj föl , nyisd csak ki az ajtód.

tárd íki. legyen nyitva mindég.
nemsokára jön a vendég.
Jön a vendég nemsokára,
legyen tiszta házadtája.
A szivedet is seperd ki,
bánatod ne lássa senki.
Meg ne gy ûlöld a világot ,
asztalodra tégy virágot.
Asztalodra ; ablakodba,
minden bûnért meglakolv a.
Mosd le lelked , mosd le gyolccsal,
hogy tiszta légy, mint az angyal ,
tiszta, mint a palatá bla,
mit gyermek visz iskolába.
Várd, mint gyermek , olyan frissen ,
a gyermeknek örül Ist en,
öltözz vidám ünneplõbe,
ünnep lesz, ha hozzád lép be.
Ha belép a híres vendég,
kit vársz olyan végtelen rég :
a mennyekben varrt ruhájú ,
égi hirnök , Élijáh ú.

BRÓDY LÁSZLÓ

<•— November I7-cn nyílik meg a
Polgári Konyha. A Magyar Izraeliták
Pártfogó Irodájának Polgár i Konyhája
november 17-én nyilik. Jegyeket vagy
kedvezményeket igénylök jelentkezze-
nek legkésõbb november 10-ig bármely
hétköznapon 10—12 óra között VII.,
Bethlen Gábor-tér 2., földszint 22. szám
alatt.

— AZ ISTENTISZTELETEK RENDJE
A TEMPLOMOKBAN. A péntekesti isten-
tisztelet a Pesti Izraelita Hitközség összes
templomaiban 5.15, a hétköznapi esti
istentisztelet 5.15 órakor kezdõdik. Szom-
bat délelõtt az istentisztelet kezdete a
Rumbach**, pávautcai, zuglói (9), fiuái-vaházi
(11) templomok kivételével 10 óra. Szombat
kimenetele: 0.05 óra. — A brtda * templo-
mok közül a péntekesti istentisztelet (öntõ-
báz-atca és Zsigmond király útja) 5 és 7,
(Bocskat-ut) 5.15, a hétköznapi esti isten-
tisztelet 5, a szombut délelõtti istentiszte-
let 10 órakor kezdõdik. Szombat kimenetele:
este 6.05. Külön is megemlítjük, hogy pén-
tek esténként az öntõházutcai fõtemplom-
ban és az újlaki zsinagógában hét órakor
második Istentiszteletet tartanak szónoklat-
tal és énekkarral.

I H I  R E K
Vasárnap, november hó 9.

Cbesvan hó líMke. Hétfõ 26-ika,
kedd 21, szerda 22, csütörtök 2.%
péntek 24, szombat 25, szombat
beköszönt 5 óra 10 perckor, ki-
menetele 5 óra 55 perekor. Heti
szidra: Chájjó Szóró, Háltóra:
VehameJech Dowid... Királyok
I. könyve 1. fejezet. Bejelentik
Kiszlév hó újholdját: mevorehín
haehódes.

Szombati heti szidránk: VAJÉRÕ
A forró déli napban három angyal Jele-

nik meg õsünk, Ábrahám elõtt. Három ván-
dor, három idegen. Es az öreg, beteg pát-
riárka eléjük fut és elhalmozza õket: ven-
dégszeretetével, õ maga keresi ki a ieglze-
sebb falatot számukra, feleségének pedig
meghagyja, bogy õ készítsen nekik a leg-
jobb lisztjeitõl eleséget...

A zsidó vendégszeretet himnusza ez a
hetiszidra. Ez az emberszeretet, a köuyörü-
let és önzetlenség a zsidó vallásos érzület-
nek ismertetõje, fis ez olyan korban törté-
nik , amikor már a végzet árnyéka borul
Sodorna fölé, ahol nem voltak vendégsze-
retõk é.s jótékonyak az emberek, sõt még-
büntették azt, aki idegenekkel jót tett!

De a mi példánk Ábrahám, ö az ide*?L
A trópusi napban, betegen fut vendégei elé,
leborul elõttük, ugy üdvözli õket és szinte
könyörög nekik, hogy jöjjjenek be sát-
rába, üdüljenek föl, pihenjenek meg . , .

Három angyal: a zsidó tradieiõ azt
mondja, hogy az egyik azért jött, hogy
meggyógy ítsa Ábrahámot betegségébõl: a
másik a mennyei üzenetet hozta el Sárá-
hoz, hogy fia fog születni: a harmadik
pedig Sodorna elpusztulására érkezett.

Es egy ujabb .csodálatos jelenetnek va-
gyunk csakhamar hinui hetiszidrái-khan.

Mikor Ábrahám megtudja Sodorna elke*
rüihetetlcn sorsát , könyörögni kezd a go-
nosz város lakóiért, szinte harcol a végzet-
tel: talán meg tudja menteni ezt a gonosz
és eltévedt várost...

De ma azon a helyen, ahol egykor a
bûnökkel és gonoszsággal telt váron palotái
állottak, a Holttenger vizei zúgnak. Gõz és
füst szállott fel a nagy pusztulásból és az-
tán minden bûnt és gonoszságot elfedett
örök vizeivel a tenger...

A HETI SZII>RA



Az Anteus dalol , a Pusztáb a kiáltott szó,
a Szólalj Isten és a' ' Védõbeszéd után móst ;
jelent .meg Barát Endre ötödik verskötete:
a Hajnali csillag., Iia .figyelembe . vesszük,
bogy jeles szerzõjének közben még ' három
regényé ," egy, ifj úsági regénye és egy elbeszé-
léskötete látott napvilágot , * nyugodtan -'
mondhatjuk , " bogy Barát Endre az ujabb
zsidó irógenerációk ' legtermékenyebb kép-
viselõje. Új könyve: a Hajnali csillag azt
mutatja , hogy a f iatal lírikus f e j lõd ik ;
témaköre tágul és technikája egyre biztosabb
lesz; kezdi tudni , hogy kevesebb szóval néha
többet lehet kifejezni. Verseinek szónokias-
sága is csökkenõben van, mert — ugylát-
szik — érzi , hogy az a költõ szól igazán
sokakhoz , aki valójában önmagának énekel ,
vagy önmagával . társalog. ismételjük:
õrülünk, hogy Barát Endre útban van ön-
maga felé és tehetségéhez illõen , szakított
a felszinességgel. Néhány uj verse *— igy
például: az Ûzött szarvas , a. Kern így akar-
tam én, a Hajnali csillag, a Néma zsoltár ,'
a Próféták sirámai és az Éjszaka a város
fö löt t  — hamar megtalálja majd az utat a
zsidó szivekhez. A Hajnali csillag cimü kö-
tet több verse pedjg rövidesen újból elénk,
kerül a pódiumokról , amelyeknek legked-
veltebb mûsorszámai közé tartoznak Barát
Endre zsidó költeményei.

Barát En dre uj versei

HÁZASSÁG

ÖNÁLLÓ budapesti kereskedõ
25—30 éves, - szép, csinos , házias ,
üzletet kedvelõ élettársat keres
30—40.000-rel. Csak hozzátartozók
leveleit „Még a télen " jeligére
kéri. 773

KEREKÜNK 48—50 éves exiszten-
cj'ás uri. férjét csinos leánynak tíz-
ezerrel. „Talpig ur" j eligére a ki-
adóba . . " 78-4
mmmmmmmmmesammmmmmmmmmmmmmmi

ÁLLAST KAPHAT

6 ÉVES fiu mellé németül is be-
szélõ, nagy gyak orlatú , erélyes
kisasszonyt azonnal felveszünk.
Zenéhez értõ elõnyben. Breuer
Mór , Szombathely, Szél Kálmán-
útca 5. 1767

SZDCSSEGÉDET. szabászt egész
évi foglakoztatásra felvesz Herz-
ield Laj os szûcsmester , Vác, Szé-
chenyi-u. 22 789

i f. ¦¦¦ ¦¦¦¦¦¦¦¦ *¦*«*** ¦**** ¦¦¦¦¦¦¦

ÁLLAST KERES

'ALFÖLDI elõkelõ földbirtokos csa-
ládból származó, éyettkoru , ki-
mondottan komoly, ügyes , intelli-
gens leány, szüleinek életében
élénken résztvett a gazdasági
munkában , jelenleg leépített vál-
lalati alkalmazott, perfekt magyar,
német , román , angolul is beszél ,
megfelelõ állási keres háztartás-
ban , gazdaságban. Fizetés meg-
állapodás szerint . Elsõrendû re-
ferenciák. Jelige: ..Rituális ellátás
és szombati pihenõ"' á kiadóba.i . - - 782

Szeretettel közölj ük is-merõseinkkel, hogy Sándor
fiunk Barmicvóját november' 8-án reggé} %9 órakor
ünnepelj ük a Luther-u. 4. templomban. Fischer Vil-
mos rabbi és neje.

BARMIGVO

Szerdán este bensõséges Kiss Arnold-
i^ i lékünn ep zajlot t le az Öntõház-;
utcai temp lomban. Képviseltette magát^

, í;Z Országos Iroda , a pesti rabbiság és'

a pe.s li Chevra Kadisa is Sirota Sándor
Vök ál i tur  és az egyházi énekkar gyász; •!
énekei u t án  dr. Be noschofsky Imre fõ-
rabbi emlékc/ctt meg a budai hitközség
tavaly elhunyt vezetõ-fõrabbijáról. Az-',
után a budai hitközség elöljárósága-,
nak tagjai mondták el a frigyszekrény'
elõlt a Kadis-t.

Csütörtökön reggel a budai hitközség
elöljárósága felkereste a farkasréti te- l

•metöben Kiss Arnold sir ját. 

Kiss Arnold-emlékünnep az
Öntõház -uleai templomban

— A Budapesti V. ker. far. Nõegylet el-
hunyt alelnöke , Kenedy Emánuelné emlé-
két idézte é.s méltatta október 27-én a Hol-
Jánutcai kultúrterembe n tartott g3*ászülésen.
Eichbaum Mórné elnök megnyitó beszédé-
ben a munkatársak fájdalmát , az elhunyt
alelnök hervadhatatlan érdemeit és erényeit
ecsetelte. Dr. Weisz Sámuel fõrabbi bibliai
hasonlítókká) és példázatokkal szemléletes
emlékbeszéde elõtt Hcrskovics Béla fõ-
kántor zsoltára , az emlékbeszéd utáni Él
Mólé Raehámimj a emelte a gyászülés ille-
tõdött  hangulat át.  Kened y Emánuelnénak
az V. ker. Nõe gyletben végzett munkáját F.
Fürth Margit titkár ismertette , majd dr.
Baracs Marcellné a MINOSz elnöknõje a
nõegyesülclek összessége nevében beszélt.
'Az V. ker. Izr.' Nõegylet Kened y Emánuelné
nevére és emlékére alapot létesít, melynek
kamatalt  egy szorgalmas tanoncleány kapja
felszabadulásakor.
- Kiss Arnold-emlékünnepély . A Pesti Izr . fiit-

község nõi kereskedelmi szaktanfol yamának ,,Ur.
Munkácsi Bernál" önképzõ - é.s vallásos köre novem-
ber 5-én , Kis* Arnold halálozásának évfordulóján
amléküniiepcly t  rendezett, amelyen Deutsch Jenõ és
dr. Szebenyi Endr éné önképzõköri tanár -elnökök
megnyitói után Friedmann Vera , Ballá Ági , Katz
Hedvig, Királ y Éva , Silber Berta , Lõwi Mári a és
Fischer Katal in növendékek szerepeltek Kiss Arnold
munkáibó l  vett részietekkel . Az emlékünnepélyen
Ki.ss Arnold özvegye és családja , dr . Berger Gyula ,
'Soltész József kincstár i tanácsosok , Karomer " Vil-
, mos kormányfõtanácsos , a budai hitközsé g elölj á-
rój a , siód-gárdj Zökl Márton ny. tábornok , Kelen
Hugó t aná r , a budai hitközség küldöttség e és még
számosan j elenlek meg.

— A jeruzsálemi templomtól .a mai zsina-
gógáig cimmel tart elõadást dr. Vidor Pál
budai rabbi a Magyar Cionistaszövetsé gben
(Andrá ssy-ut 67. I.) november hó 12-én ,
szerdán r -ste 8 órakor. Belépõdíj nincs

.- •*— A Kabbiképzõ templomában az isten-
t i sziel el  péntek este 5 óra 20 perckor kez-
dõdik. Prédiká l Weisz Árpád hallgató .

SZOBA, bútorozott , albérletbe ki-
adó ellátással is, izraelita házas-
párnál. Cím . a kiadóhivatalban.

-* 777

KIADÓ Délivásuthoz közeli villá-
ban egy-két szép, terraszos , eme-
leti bútorozott szoba azonnalra,
,,Olcsó" kiadóhivatalba. 777

VIDÉKIEKNEK olcsó szoba orto-
dox családnál . Budapest , Izabella-
utca 29. II. *20. •

TANÍTÁS
wmKwmmmMBmmimmammmmBammmmm
HETI 6-8 órai biblia- ' és r'ase-
tanitáshoz komoly- 'tanerõ keres-
tetik . „Néme t tudás eh3ny" j eligére
á kiadóba. * . ' . ' 783

FELNÕTTEKET abszolút . nivós
társalgásra és levelezésre szava-
tossággal tanitom; kiképzem , né-
met és uj héber nyelvben , évtize-
des gyakorlattal. Esetleg lakásért
is. ¦ " ,,Disztingvált középkorú ur "
jeligére a kiadóba.

VEGYES

DOHANYUTCAI templomban férfi-
íilés eladó . Széchenyi-rakpart 12/b.
I. em. 1. 787

f 

CILINDER KALA-
POK KÖLCSÖN-
ZÉSE. MODER NI-
ZÁLÁSA. FÉRFI ÉS
Nöl . KALAPOK
TISZTÍTÁSA, tor-

. mázasa jó', és ol-
csón VOLROVTT1

ka la posmesterri**;l.
NAGYATÁDI SZABÓ

4volt Kertész) UTCA W. «•

KOIVIOLY férfi bármilyen elhelyez,
kedé.st keres. „Megbízható " jel -
igére a kiadóba .

KANTÖR és metszõ állásba elhe-
lyezkedne , nõs , magyar állam-
polgár, kischb községben . Érdek-
lõdéseket a kiadóhivatal továbbit.

BETH-JAKOB tanít ónõ . fiatal,
perfekt héber és német , tanító-
nõi vagy nevelõnõi állást keres ,
Finkelstein Sári , Zsibó. 734

MUNKAADÓK! Lelkiismeretesen ,
díjtalanul közvetítünk tanoncot ,
segédet , napszámost stb. Szak-
tantár gy szerint pedagógust . Szom-
battartok munkaközvetítõj e: . Bu-
dapest , VII ., Kazine/.y-u. 27. d. e.
11-—12.

FIATAL nõ magános háztartását
vállalja. „Vidéken is" jeligére a
kiadóba. 780

SZERÉNY igényû , j ól fõzõ asz-
szony házvezetõnõi állást keres.
Schwartz Mór , Beregszász , Lehel-
utca . 779

KÍSÉRÕNEK , korrepetitornak , vagy
bárminek ajá nlkozik magyar-né-
met-francia-angol gépíró.' héber
tanitó. Kisdiófa-u . tiz , I. 15. 778

KÖZÉPKORÚ nõ, háztartá s min-
den ágában jártas, állást teres.
Steiner , Miskolc, Szentpéteri-kapu
14. 'j 783

LAKÁS . ELLÁTÁS
Taa—n i n i i iiwm—mmmmmmm

AGY" kiadó fiatalembernek . Pest-
szenterzsébet , Nagy Sándor-U. 6.
Augenstein. **'.. "w '774

Lévá ró l jelent ik : A lévai hitközsé g né-
hány nappal ezelõt t közgyûlést tartott ,
amelyen az OMZSA-hozzájárulás ügyében
döntöttek . A közgyûlés egyhangúan hozzá-
járul t  ahhoz , hogy a foly ó évre a kultusz-
adó 50 százalékát pótlék cimén vessék ki
a hitközségi tagokra és azt a legrövidebb
idõ alalt bé is hajtsák,

A közgyûlés után , amelyet a templom-
ban tartottak meg, önkéntes adakozás is
indult meg, amelynek során 8000 pengõ
gyûlt össze az országos segités céljaira.
Abból a propaganda-munkából, amely ezt
az összeget összehozta , dr. Fisch er István
hitközségi elnök , Schultz Ignác, a chevra
elnöke, Klein Ármin , a jótékonysági ügy-
osztály elöljárója , dr. Nathan Nándor fõ-
rabbi , H áehbe rf f f t  Vilmos elöljáró és Fo-
dor Adolf hitközségi jegyzõ fáradhatatlan
munkával vették ki a részüket.

Léva is csatlakozott az ÖMZSA-
gyüjtéshez

— liabbi választ ás. Hahódról j elentik: A
hahóti aut . orlh. izr. kerület : hitközség no-
vember 2-án tartott közgyûlésén Sch ück
Jenõt , a nemesszalóki fõrabbi fiát , egy-
hangúlag anyakönyvvezetõ rabbi jává vá-
lasztolta.

— Adományuk , Dr . Hcrschkovils Mózesné , a so-
mogyszili rabbi nej e az OMZSA részére 10 pengõt ,
Komlós Ilona (Eger) az OMZSA, leányárvaház, fiu-
árvaház és g.vcrmekágyas otthon részére 5—5 pengõt
küldött be kiadóhivatalun kba . Az adományokat . ren-
deltetési helyükre juttattuk .

A P B O H I  R O ET é SBK

HALÁLOZÁS
Kedden temették el nagy részvét mellett özvegy

Dános Móniét , a jámborásgár ól és j ótékonyságáról
ismert urias szonyt . Temetésén dr . Grossmann Zsig-
mond , rabbi mondott megható bucsuz-talót. .

Nagy ' rész vé t melleit temették el hétfõ n az óbudai
temetõben Woht Arnoldot , a Magyar Wolframlámpa-
gyár cégvezetõj ét, aki közel negyedszázadot töltött el
á vállala t szolgálatában. Elsõrendû szakember híré-
ben állolt . A gyár vezetõsége, tisztikara és munkásai
küldöttséggel képviseltették magultat a temetésen,
anvelyen dr. Vidor Pál budai rabbi mondott megható
búcsúztatót . Elõkelõ, nagy család gyászolja .

Mûvészi síremlék EICHBAUM MÓR nab
V., Rudolf-tér 3. szám (Margit-hidnál). -*-
Telefon : 124-074. . .- ;
•̂ ¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦ ¦¦¦¦¦ ¦¦¦ ¦̂¦ ¦i m m

Kiadótulajdonos :
a Magyarországi Izraeliták Országos Irodája

A szerkesztésért és kiadásért felelõs:
R O Ó Z  R E Z S Õ .

N yomatott
a Glóbus Nyomdal Miuntéíct R. T. kör-
forgógépein , Budapsst. . Vll, .. Aradi-utca ÍL

Felelõs vezetõ: Erdélyi György.

Frucbter Ibiké és Steinberg Lajos f hó 9-én taxi.
ják egybekelési ünnepélyüket, Nagykállón. ;¦

Honig Éva (Csuz) és Binetier József (Budapest)
jegyesek. (Minden külön, értesítés .helyett.) . -

Singé** Lizákét . (Gyomoréról) . eljegyezte Singéi Ottó
^Keszthely).* (Mindén külön értesítés ' helyett.)' ; *
* Blaii ' Évá "- (A'lWj szántó) ' ¦' és Ing. IJenedikt Alfréd
(Kassa)' j egyesek; i ¦ - ' . .. ;

: - '-¦- Palugyai Gyõzõ Viktor szûcs kölcsön
is ád ( Szõxmebelépõt, . bólerót alkalmakra,
IV., Váci-utca 15.

HYMEN


